法规制

Law Home Weekly

本刊主笔:王睿卿

|主笔||【话

保护公民个人信息



又是高考季。 这两年,每逢高 考,笔者会不自觉地想 起一个名字:徐玉玉。 这个曾经引起社会 广泛热议的名字,大家

应该都还记得。2016年,山东考生徐玉玉高考以后,被电信诈骗骗走学费近万元,导致心脏骤停,离开人世,让无数人惋惜和心痛。

徐玉玉的死,让电信诈骗成为过街老鼠,人们在谴责电信诈骗犯罪的同时,对于实施诈骗犯罪的源头——侵犯公民个人信息犯罪也表现了极大的关注。

两年过去了,我国对公民个人信息保护的力度多大?对侵犯公民个人信息的犯罪分子的打击又是否足够?也许,答案就在本期"前沿观察"刊登的《浅议侵犯公民个人信息罪》一文里。

作者在本文中阐述了自己的观点: 2015年8月29日由全国人大常委会通过 的《中华人民共和国刑法修正案 (九)》 (以下简称《刑法修正案 (九)》) 第253 条之一规定,对出售、非法提供公民个人 信息和窃取、非法获取公民个人信息的犯 罪作了修改。2015年10月30日最高人 民法院、最高人民检察院公布的《关于执 行中华人民共和国刑法确定罪名的补充规 定 (六)》将《刑法修正案 (九)》第 253 条之一罪名规定为侵犯公民个人信息罪。 该罪名的确定为保护公民合法权益、打击 泄露信息行为起到了良好的促进作用, 也 为侵犯公民个人信息罪的修改和完善起到 良好的导向作用。但无法否认的是,由于 实践经验的缺乏, 侵犯公民个人信息罪在 司法实践中的运用仍存在一系列问题,有 待于对该罪名作进一步完善。王睿卿

半路夫妻同写遗嘱求公允 一人离世子女竟为财反目

法院:遗嘱内容未相互制约,不影响个人遗产分割

□法治报记者 胡蝶飞 通讯员 张莹骅

刘阿公和杨阿婆是一对半路夫妻,婚前各有子女且均已成年。为了避免百年后子女们因为遗产发生纠纷,特意写下两份内容完全一致的遗嘱。不想,刘阿公过世后,七个子女以及杨阿婆还是为遗产对簿公堂。

相伴三十余载, 半路老夫妻立下内容相同遗嘱

多年前,丧偶的刘阿公和离异的杨阿婆 在花甲之年重新组建了家庭。此时,刘阿公 的五个儿子和杨阿婆的一双子女均已成年, 对两位老人的重组也表示理解和支持。刘阿 公的小儿子患有智力残疾,一直跟着刘阿公 一起生活。平日里,两位老人相濡以沫,子 女们不时前来探望,一家人相处得也算是和 睦融洽。条件渐好,刘阿公还买下了他原来 承租公房的产权。

三十年过去,刘阿公的身体大不如前, 杨阿婆也常抱恙不适,需频繁地往来于家和 医院之间。为了让父母安度晚年,刘阿公的 孩子们把患病的小弟弟接到自己身边照顾。

考虑到两人是重组家庭,亲情的建立实 属不易,身后事的安顿成为了两位老人的一 桩心事。综合考量了双方的子女情况和生活 实际后,两位老人决定以遗嘱的方式提前作 出安排,避免日后纷争。

于是,刘阿公提笔,立下了一份遗嘱: 因我俩均已年老,为避免去世后子女对房屋 分割产生矛盾,特书面立下分割意见如下: 根据该房产市场价分成七份,刘阿公子女 中,除小儿子外每人各得一份;杨阿婆的女 儿得一份,儿子得两份。书写完毕,刘阿公 郑重地签下了自己的名字。杨阿婆也在刘阿 公的名字下方签了名。

随后,杨阿婆也立了一份内容完全相同的遗嘱,签字确认后刘阿公亦在杨阿婆的名字下方签字。

本以为两份相同的遗嘱可以有效避免子 女们将来的矛盾,不想却埋下更大的隐患。

一人溘然离世,

异姓子女却为遗产对簿公堂

几年后,刘阿公过世,杨阿婆的女儿便 把杨阿婆接到了自己家中生活,刘阿公的房 子就此空置了下来。杨阿婆女儿希望将刘阿 公的房子置换到自家附近,既方便照顾母 亲,又可改善目前的居住条件。

于是,杨阿婆女儿向刘家兄弟提出,要 求按照刘阿公的遗嘱,继承房屋中属于刘阿 公的产权份额。不想,杨阿婆女儿的要求遭 到了刘家兄弟的一致拒绝。

刘家兄弟认为,两位老人立下的遗嘱内容一致,处分的又是两人共同的房产,且有"因我俩均已年老"的前提条件,虽然是各自书写,但是两人共同的意思表示,在两人均过世的情况下才可以按照遗嘱继承分割房屋。但现在杨阿婆还在世,遗嘱尚未生效,遗产不具备分割条件。

此后,杨家兄妹几次与刘家兄弟商议遗产事宜,却次次不欢而散。协商不成,杨阿婆的子女最终决定把刘家五兄弟都告上了法庭,连同杨阿婆一道列为共同被告。

双方矛盾对立,

老人真实意思表示难以查证

庭审中,杨家兄妹提出,房子是两位老人共同财产,本就应一人各得一半地分给各自的子女。因刘家兄弟人数多,如各子女均分会对杨阿婆子女不公,故而老人订立遗嘱,由刘家兄弟得四份,杨家兄妹得三份,目的是为了在两边的子女间摆摆平。关于"因我俩均已年老",只是对于客观现状的描述,并不是对遗嘱生效时间的制约。

这一意见得到了杨阿婆本人的认可,她表示,自己在刘阿公书写的遗嘱上签字只是为了说明她知道并认可刘阿公的遗嘱,并非出于要和刘阿公订立共同遗嘱的意思。她自己还亲自写过遗嘱,况且,法律上也不存在"共同遗嘱"的概念。

刘家兄弟对遗嘱的真实性无异议,但对遗嘱内容提出了不同意见。首先,刘阿公和杨阿婆分别立下内容完全相同的遗嘱,处分的是夫妻共同财产,并在对方遗嘱上签名的行为可以认定,遗嘱是两位老人共同的意思表示,故应作为两人的共同遗嘱,只有在两人均过世的情况下方能按照遗嘱内容处分遗产。现在杨阿婆健在,遗嘱的生效条件尚未成就。其次,刘家小弟患精神疾病多年,刘阿公一直是小弟的监护人并照顾其生活,对他关护有加。而刘阿公所立的遗嘱中却完全没有保留小弟的份额,也没有任何关于小弟将来生活的安排,显然不符合刘阿公一贯的行为方式。再次,刘阿公的遗产除了房子,

还有存款。故遗嘱本身的安排也存在未尽和不当之处,不同意按照遗嘱分割系争房屋。

多番调解无果,

法院判决认定遗嘱互不制约

主审法官在研阅卷宗及各方证据后,发现遗嘱本身确实存在安排失当之处,而两份内容完全一致的遗嘱是否能构成理论上的"共同遗嘱",在当前无法可循的情况下,"共同遗嘱"的生效条件又该如何判定。

考虑到这个重组家庭的特殊情况,主审 法官本希望通过调解方式化解双方矛盾,但 几番沟通下来,各方分歧过大而未能实现。

最终,法院经审理认定,系争房屋虽登记在刘阿公一人名下,但系夫妻共同财产,故其中50%的产权份额属于刘阿公遗产。刘阿公和杨阿婆立下内容相同的遗嘱,对刘阿公名下产权份额的分割作出安排。两份遗嘱虽在内容上完全相同,但并没有相互制约的意思,也没有明确将两人均死亡作为遗嘱生效的条件,故不宜作为共同遗嘱,而应将刘阿公书写并签字的遗嘱作为其自书遗嘱。鉴于各方均认可遗嘱的真实性,故对遗嘱所涉财产应按照遗嘱内容分割,未及内容应按照法定继承分割。

刘家小弟系精神残疾,缺乏劳动能力,遗嘱中未保留其份额实为不妥,故将刘阿公在系争房屋中的份额由七份变为八份,按照遗嘱由杨阿婆之女、刘阿公长子、次子、三子、四子各继承一份,杨阿婆之子继承二份,剩余一份由刘家小弟继承为宜。

关于遗嘱未及的存款部分,因刘阿公和杨阿婆登记结婚时,杨家兄妹均已成年,未与刘阿公形成抚养关系,杨家兄妹并非刘阿公的法定继承人。故刘阿公的存款应由刘阿公配偶杨阿婆,以及刘家五兄弟均分。

一审判决作出后,刘家兄弟不服,提起上诉。二审法院维持了一审判决,并对遗嘱的性质进一步作出剖析:虽然刘阿公和杨阿婆所立遗嘱内容相同,处分的亦是同一套房屋,但两人在房屋中的份额是可以分割的。根据遗嘱内容,两人对共有的系争房屋所做处分并无相互制约、互为条件的意思表示,故一审认定刘阿公和杨阿婆分别立有自书遗嘱并无不当。一审法院在为刘家小弟保留必要遗产份额的前提下,根据刘阿公所立遗嘱对遗嘱所涉财产进行处理并无不妥。

故驳回上诉, 维持原判。



借款6万汇入前妻账户 因不知情视为个人债务

离婚后向他人借款,让出借人将借款汇入前妻账户,出借人将前妻也作为借款人告上法庭。近日,江西省新干县人民法院审理了这起民间借贷纠纷案,判决被告孙某偿还所欠原告杨某借款本金6万元及利息,驳回原告杨某对被告孙某前妻肖某的诉讼请求。

被告孙某与肖某在 2011 年 5 月 16 日登记结婚,后于 2013 年 1 月 10 日办理了离婚手续。2014 年 10 月 9 日,孙某以钢材店经营需资金为名向原告杨某借款 6 万元。原告按照孙某的要求向肖某工商银行账户转入 6 万元,孙某出具借条一份,同时约定借期为一年利率按照年息 15%计算。

一审法院认为,被告肖某在本案借贷关系发生前就已经与孙某办理了离婚手续,也不在借贷现场,与杨某无借款意向沟通,借条上亦无肖某个人签名,故此借款与肖某没有关联,应认定为孙某的个人债务。虽然该笔借款转入的是肖某的账户,也只能视为是孙某的转账载体而已,该账户对应的个人亦不需要承担还款责任。据此,遂依法作出上述判决。

聪明反被聪明误 男子骗取医疗补助获刑

策划通过伪造虚假的医疗证明骗取农村合作医疗补助 17778.95元。近日,湖南省华容县人民法院一审判决:邓 某犯诈骗罪,判处有期徒刑1年,缓刑2年,并处罚金。

2013 年下半年的一天,邓某与刘某甲(已判刑)策划通过伪造虚假的医疗证明骗取农村合作医疗补助。后刘某甲以其妻住院需申请医疗补助为由,从其姑妈刘某乙处借来其农村合作医疗 IC 卡、身份证及银行存折等资料并出资 2000 元给邓某购买虚假病历资料。邓某利用刘某乙的农村合作医疗信息,找人办理了刘某乙于 2013 年 9 月在他省某医院住院的虚假资料。2013 年 9 月 23 日刘某甲持上述虚假资料,骗领医疗补助款人民币 17778.95 元。邓某分得赃款 3000 元。邓某到案后,如实供述了自己诈骗的事实,并退赔赃款。

法院审理认为,邓某伙同他人虚构生病住院记录,伪造相关资料,骗取农村合作医疗补助款,数额较大,其行为已构成诈骗罪。遂依法作出上述判决。

酒后驾车暴力闯卡 妨害公务获刑1年

安徽省明光市一市民酒后驾车,不仅拒绝接受交警对其进行酒精检测,还暴力闯卡,将执法辅警带翻摔伤,因此被检察机关以犯妨害公务罪向法院提起公诉。日前,安徽省明光市人民法院以其犯妨害公务罪,对其判处有期徒刑1年。

2018年3月16日20时50分许,现年27岁的明光市市民张某某酒后驾驶一辆轿车沿该市龙山路自西向东行驶至某公馆小区附近时,遇到当地公安局三名民警在路面执勤清查酒驾,执勤民警要求张某某停车接受酒精检测,张某某不听劝阻,拒不停车配合,并在民警上前阻拦时突然猛加油门强行暴力闯卡,将一名执法辅警带翻摔倒在地,并驾车逃离现场。当晚22时许,张某某被公安机关抓获归案,其经呼气式酒精检测结果为59.5mg/100ml。

法院审理后认为,被告人张某某的行为构成妨害公务罪。其暴力袭击依法执行职务的人民警察,依法从重处罚,案发后,其如实供述自己的犯罪事实,依法从轻处罚。据此依法对其犯妨害公务罪,判处有期徒刑1年。王睿卿 整理

社址:上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机:34160932 订阅热线:33675000 广告热线:64177374 交通安全周刊电话:28953353 零售价:1.50 元 上报印刷